

## मेघमार्ग वर्णन

मेघदूत एक महत्वपूर्ण जीविकाया है जो महाकवि कालिदास की <sup>प्रथमा</sup> कविता की अनेकता कही जाती है। महाकवि की कविता की प्रकृति प्रकृति प्रेम की मनोरम दया शीत-प्रियता, रसमाधुरी, प्रसाद गुणप्रियता एवं कोमल पदावली से युक्त उपमा की स्वाभाविकता को लेकर हुई है। जिसकी शृङ्खला में सर्वत्रा विप्रलम्भ शृङ्गार से मण्डित तथा अर्थान्तर्यास की बाहुल्य से परिपूर्ण मेघदूत भी है जिसकी अवतलना अत्रि-शय मर्मस्पर्शी है। सुना जाता है कि हेममाली नाम का कोई यक्ष अलका नाम की नगरी में रहता था जो नवोदित पत्नी के प्रेम में आसक्त अपने सेवार्थ में प्रसाद के कारण स्वामी कुवेर के शाप से ग्रसित अत एव अलका से एक वर्ष के लिये निर्वासित होकर रामगिरि के आश्रमों में निवास करना था। इतने कुछ महीने बिगड़े के बाद आषाढ के प्रथम दिन काशी द्वय को सन्तान करनेवाले मेघ को देखा और काम से पीड़ित होकर चेतन एवं अचेतन का विचार किये बिना ही मेघ से अपनी प्रियता के पास सन्देश भेजने के लिये उद्यत हो गया। इसी सन्दर्भ में रामगिरि से लेकर अलका तक के मार्ग का वर्णन किया।

यक्ष मेघ से कहता है कि हे मेघ! यह बुनिश्चित है कि तुम्हें यहाँ की नगरी अलका को जाना है।— गन्तव्या ते वसतिरलका नाम यक्षेश्वरानाम् । अतः अपने मित्र रामगिरि का आलिङ्गन कर इवसे आजा लेकर अपने प्रयाण के अनुरूप मार्ग की ओर <sup>प्रारंभ</sup> प्रवृत्त करो। यद्यपि तुम्हें लम्बी यात्रा करनी है इसलिये जब भी तुम्हें बकान लगे पर्वत शिखरों पर विक्राम कर लेना और जब-जब भी कमबोरी लगे (भूख-प्यास) तो नदियों का पानि पी लेना —

खिन्नः खिन्नः शिखरिषु पदै न्यस्य गन्तासि यत्र ।

शीघ्रः शीघ्रः परि लघुपथः स्मेतसौ — जेणभुव्य ॥

सर्वप्रथम यहाँ (रामगिरि) से आगे बढ़ने पर तुम 'माल प्रदेश' पहुँचोगे जहाँ स्नेही भूविलासों से अनभिदा ग्रामबधुयें तुम्हें प्रेमपूर्ण नयनों से देखेंगी।— चकि कृषिफल तुम्हें उपधीन है अतः वहाँ की भूमि को सिञ्चित करते हुये उत्तर दिशा की ओर जाना। आगे जाने पर तुम्हें आम्रकूट पर्वत मिलेगा जिसकी जंगलों में लगी टावाग्नि को बुझाने के कारण तथा मार्ग से ज्ञान होने के कारण वह तुम्हें अवश्य आश्रय देगा क्योंकि जब निम्न-मोर्चि अ व्यक्ति भी पूर्व उपकार का स्मरण करके नर चड़ने पर मित्र को सहाय देता है तो इतने ऊँचे व्यक्तित्ववाला आम्रकूट तुम्हें लहारा क्यों नहीं देगा? (अर्थात् अवश्य देगा) —

त्वामासारप्रशमितवनोपण्लवं साधुमूर्धनो,

वस्यत्याश्वक्रमपरिगतं सानुमानाम्रकूटः ।

न ह्युदोर्ध्वं प्रबभसुचूतापेक्षया सैत्रयाय,

प्रापे मित्रे भवति विमुखः किं पुनर्यत्स्वोचैः ॥

यक्ष मेघ से कहता है कि आम्रकूट पर वर्षा करने के अनन्तर कुछ मार्ग को छोड़कर जब आगे बढ़ोगे तो विन्ध्याचल के विषमप्रान में बिली हुई नर्मदा (रेवा) नदी दिखई देगी। इसलिये तान्त्रिक होने से रिक हुये तुम दोगली हथियों



के नदी से युगाद्वात तथा धामुनों के झुंझों से टकराकर अस्से वाली अत एव  
 जम्बूफलों से मिलित किल नर्मदा नदी का जल पान करे दूरे आगे जाना।  
 जब आशुकर को पार करोगे तो कुछ दूर बढ़ने पर तुम्हे 'दशार्ण' प्रदेश  
 मिलेगा। जिसके आन्तर प्रदेश में केरकी के फूलों से सीते प्राचीण से युक्त  
 वर्षाओं तथा चक्रे दूरे अत एव श्यामवर्ण के धामुनों के वृक्षवमूह को देखोगे।  
 इसके बाद दशार्ण की राजधानी विद्विशा पहुँचकर कामुकता का सम्पूर्ण फल  
 पाओगे। वहाँ वेरुवती नदी मिलेगी जिसके किनारे जिल पीने को उतरते दूरे  
 तुम मधुर गर्जना करता जिससे वह कामात्कृष्ण तीव्र विरहा कटास ले देखेगी  
 तब तुम झुककर इसके चारस दोष को - तुम लेना -

तेषां दिशु प्राचिनविद्विशा लक्षणं रापधरिः।

उत्वा सदाः फलमाविफलं कामुकत्वव्या लब्धा ।

ततोपान्तरतनिमुमरी पार्याक्षस्वायु यस्मा -

त्यभ्रमद्रं मुर्यामव ययो वेस्रवत्याश्चलोमि म

तदनन्तर विद्विशा में ही पूर्ण विकसित फलोंवाले कदम्बवृक्षों से युक्त 'भीमपीर'  
 नामक पर्वत पर कुछ दूर चढ़कर बकान मिया लेना (बहा बन की नदियों  
 के तटों में उष्ण उद्यानों की लूरी की कलियों को नये जलविन्दुओं से  
 सिंचित करते दूरे आगे बढ़ना) यद्यपि उत्तर दिशा की ओर प्रस्थित  
 तुम्हाय रास्ता अवस्था टेढा होगा तथापि दिव्ययित्री के प्रासादों के उर्वरभाग  
 का परिचय करते से विमुख मत होना क्योंकि वहाँ विजली की रेखा की  
 नामक से चञ्चल कटासों वाली, नागरिक बुन्दरियों के नयनों से यदि झीड़ा  
 नहीं करोगे तो (जन्मसाफलय से) बन्धित ही रह जाओगे -

वक्रः पन्था यदाव भवतः प्रस्थितस्योन्मराशौ ।

सौधोखड्गप्रणयविमुखो मा एम भूरुज्वयिण्याः ।

विद्युद्दामस्फुरितचकिरैस्तु पौराङ्गनां ।

लोभापौरे यदि न इमसे लोचने बन्धितोऽसि ॥

अतः क्रूरधर्मा वजाति, नाभिप्रदर्शन करती, सुन्दर बलशक्ति हुई निर्विक्रिया  
 नदी का प्रणय स्वीकार करते दूरे स्वर्ण के लक्ष्य टुकड़े के समान विशाल  
 वैभव से सम्पन्न इस विशालापृथी का अनुसख करना। यज्ञ उज्वयित्री  
 वर्णन पुलङ्ग में ही मेघ को शिप्रा की सुरभित वायु का परिचय कराता है  
 एवं महाकाल के मन्दिर में जाकर सांध्यकाल में होने वाले पूजन के समय  
 इनपरे गर्जन से नगोड़ के कार्य को सन्पादित करते तथा इससे मिलने  
 वाले अखण्डफल को प्राप्त करने का परामर्श देता है। तत्पश्चात् यज्ञ मेघ  
 से कहता है कि हे मेघ! (यहाँ ले अग्रतार होने पर) पथ में तुम्हे गम्भीरा  
 नदी मिलेगी जिसको पार कर देवगिरि पर्वत पर चले जाना और वहाँ  
 रत्नगि कार्तिकेय (रुद्र) का आलङ्कारण के जल से भीगे दूरे पुष्पों  
 को वृष्टि से अभिषेक करना। इसके बाद महाराज रत्नदेव की कीर्ति -



रुपी - जर्मन्वती नदी का सकार करके ब्रह्मपर्वत को टूटने दिये सत्रियों के युद्ध सूचक अतिप्रसिद्ध कुठक्षेत्र के लिये प्रस्थान करना -

ब्रह्मपर्वत जनपदमण्डल-हायया गाहमानः

सैत्रै क्षत्रप्रथमविभुजं कौर्यं तद्भलेवाः ।

और वहाँ सरस्वती नदी के सुस्वादु जल का पान करना ।

हे मेघ ! जब कुठक्षेत्र का अतिक्रमण करोगे तब जनखल पर्वत के समीप (हिमालय से उतरी हुई सगर के पुत्रों का स्वर्गयात्रा में सीढ़ी का काम करने वाली) लहनु की कन्या गड़ा मिलेगी -

तस्माद्गच्छेत्तु जनखलं शैलराजावर्षिणां

लहनुः कन्यां सगरतनयस्वर्गलोपानण्डिकम् ।

जनखल से जब आगे बढ़ोगे तो तुम्हें हिमालय का दर्शन होगा । वहाँ तुम किसी शिला पर प्रगट होकर योगियों के द्वारा निरन्तर पूजित शिवजी के चरण चिन्हों का भक्ति से नम्र होकर प्रदक्षिणा करना - (1)

तत्रै न्यवर्तं दृष्ट्वा चरणन्यासमर्धेन्दुमौलेः

शश्वत्सिद्धै ह्यपचित्तवर्तिं भक्तिनम्रः वीर्याः ।

और इसके बाद कक्षुरियों से जुगन्धित वसु का आनन्द लेते हुये, मीठे खर में गमि हुई किन्नरियों के दर्शन करते हुये, हिमालय की अनूपम लीन्दों को निगाते हुये (उपर की ओर जाकर रावण की भुजाओं के टाया टांसे कर दिये गये हैं जोड़ निहके लेने) देवकुन्दरियों के दर्पणरुप्य नैलास वर्षत का अतिविजनना और लुवर्ण कमलों को उत्पन्न करने वाले मानस लरोवर से व्याप्त शिव पर्वतराज का यथेच्छ आनन्द लेना । अन्त में यज्ञ कहता है कि इन्हीं पर्वतराज हिमालय की गोद में (पुत्राहमान गड़ा है युवत) हमारा प्रिय अलकानुयी, लकी हुई है जिले देवकटुम अवश्य ही चहचान जाओगे । (2)

इस प्रकार महाकवि कालिदास ने यज्ञ के माध्यम से रामांगरि पर्वत से लेकर अलका चर्यन्त के भौगोलिक वर्णन को (सिद्धों के माध्यम से) मार्गवर्णन के रूप में प्रस्तुत किया है जो उनके भौगोलिक ज्ञान की परिपुष्ट करता है।

अन्यथा चञ्चल करासो के लाल रमल न कर पाये से वस्त्रि दह जाओगे ।

उत्पत्तिनी पहुँचने पर सहाकार के लान्धनशक्तीव चलन में सम्मिश्रित होना तदा तत्त्वा शिप्रा की तुष्टिम वायु से श्रम इरकर इल रात्र के (उज्जयिनी) किमके के अनन्तर शानः होते ही शोब मार्ग त्य करना - दृष्टे द्वये . . . . .

(1) और इन्हीं अनन्त कौशर्य को पार करते हुये (2)

(3) न त्वाँ दृष्ट्वा न पुनालक्षं जास्यते कामचारः ।

यज्ञ प्रकट ब्राह्मविद्व लन्ताय से जनकस्य यज्ञ अपनी प्रिया के पाव लन्देज प्रेषि करि के गनये लन्देज वासु धनाकट मेघ के रामांगरि पर्वत के इलका तस (केनत)